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Раздел: « Как трудились наши предки»
Тема: «Возникновение и развитие ремёсел в России. Народные промыслы Чувашии»

Цель: сформировать представление учащихся о возникновении и разнообразии 
           ремёсел в России.
Задачи: 1. Дать основные понятия о ремёслах. 
              2  Развивать желание самостоятельного поиска знаний и творческой активности.

              3. Воспитание бережного отношения к народным промыслам.
Оборудование: ММП, фотографии-слайды ремесленных изделий современной Чувашии, презентация «Юные рукодельницы», учебный диск «Человек. Природа. Общество», дидактический материал «Народное творчество»
Подготовка доски к уроку: кроссворд «Ремесленники», словарные слова: ремесло, ремесленник,  слобода
Ход урока

1. Организационный момент.
2. Характеристика действительности:

- Ребята, где и когда мы живём?

             ( Мы живём в XXI веке, на планете Земля, на материке Евразия, в стране Россия, в Чувашской Республике, в городе  Чебоксары, находимся в СОШ №50, в 3 Б классе, в 227 кабинете , сейчас 13:45 .)
3. Знакомство с новым материалом
Вступительное слово учителя.
- Сегодня на уроке мы узнаем, что такое ремесло, как оно появилось на Руси, какие ремёсла есть в Чувашии.
В глубокой древности люди выдалбливали посуду из дерева, плели её из прутьев. Если нужно было принести воды, плетёнку обмазывали сырой глиной. Как-то такая плетёнка случайно попала в костёр, прутья сгорели, а глина стала твёрдой, как камень. А дальше всё просто - человек стал лепить посуду из глины и специально класть её в костёр, чтобы придать глине твёрдость. 

Очень давно люди научились плести корзины и коврики из листьев, прутьев, коры растений. Попадались им стебли, которые были похожи на нити (лён, конопля). Из таких нитей стали делать ткани, затем попробовали делать нити из шерсти животных – получились шерстяные ткани.

У каждого ремесла своя история. О них можно прочитать в познавательных книжках и энциклопедиях.
Работа со словарём учебника.
Познакомимся со словами: ремесло, ремесленник, слобода
- Ремесло – изготовление изделий ручным способом.
- Ремесленник – человек, который занимается ремеслом.
- Слобода – обособленное поселение людей, близких друг другу по роду занятий.
Работа с текстом учебника (с. 80-81)
- Что о ремеслах можно узнать из учебника? 
            1) Чтение по цепочке «Что такое ремесло?»
- Так называют труд человека по производству предметов, необходимых для жизни: посуды, одежды, мебели…

В самом  начале развития ремёсла ремесленник, как правило, работал один. Но это было не очень выгодно, потому что одному ему было трудно добиться больших результатов. Тогда мастера стали объединяться в бригады (артели). Теперь они могли принимать от населения заказы. Одни артели ходили по сёлам, городам в поисках заказов. Таких работников называли странствующими. Другие оставались на одном месте, жили постоянно в одном селе или городе. Как память об этом остались названия улиц – Гончарная, Кирпичная, Кожевенная и другие.
Из года в год ремесло развивалось. Доказательство тому – ярмарки. На русской ярмарке можно было найти всё что душе угодно: игрушки, посуду, кружево, одежду и обувь, инструменты, телеги и сани и многое-многое другое. Каждое изделие не только было красиво и полезно, но и рассказывало что-то об авторе: его мастерстве, интересах, вкусах.
       2) Вопросы к тексту:
-Почему ремесленники объединялись в артели (бригады)?

(Так они могли принимать от населения заказы и быстро их выполнять.)

-Что означает названия улиц Гончарная, Кожевенная?

( На улице Гончарная работали гончары, а на Кожевенной обрабатывали кожу.)

-Зачем на Руси устраивали ярмарки? (Чтобы ремесленники могли продавать или обменивать свои изделия.)
ФМ  «Кузнец» (стихи С.Я.Маршака)

-Эй, кузнец, молодец!

Захромал мой жеребец.

Ты подкуй его опять!

-Отчего не подковать!

Вот гвоздь, 

Вот подкова.

Раз, два-

И готово!  
Тук-тук-тук!
 Тук-тук-тук!
Тук-тук-тук!
Тук-тук-тук!

4.Углубление знаний учащихся.

Работа по рисунку-схеме на с. 82 «Ремёсла в России XVII-XVIII вв.»

- Какие ремёсла были в России в XVII-XVIII веках?

(Работа с кожей, башмачное ремесло, обработка шерсти, скорняжное ремесло, строительные ремёсла, обработка льна, обработка дерева, обработка металла, гончарное ремесло, производство продуктов питания, ювелирное мастерство.)
- Кто такие гончары, ювелиры, скорняки, башмачники?

( Гончары изготовляли посуду из глины, ювелиры – украшения из драгоценных металлов, скорняки – шапки, тулупы, башмачники – обувь из кожи.)

Использование НРК:

 - Ребята, я вам зачитаю сведения о развитии ремесел у чувашей из книги «Азбука чувашских орнаментов и эмблем», авторы Ф.В.Искандеров, И.Ф. Искандеров, Е.Ф. Костина: 
«Основу народного творчества чувашей составляли резьба по дереву, камню и кости, керамика, плетение, вышивка, вязание, узорное ткачество, изготовление изделий из шерсти и войлока, шитьё бисером и монетами, ювелирное искусство»
(Можно показать энциклопедии по ремёслам Чувашии из школьной библиотеки.)

В современной Чувашии развиты творческие направления: (показать слайды)

· Вышивка

· Узорное ткачество
· Украшения и аксессуары

· Народный костюм
· Национальные куклы
· Резьба по дереву, роспись, плетение
· Музыкальные инструменты
· Керамика
· Сувенирное производство
5. Активное использование новых знаний

Класс делится на пять групп.
Групповая работа:
         1) Разгадать кроссворд
- Кто продаёт свои изделия на ярмарке? 
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Угадайте ремесленников по материалу, с которым они работают.

  1.Глина.

    2. Железо.

    3. Стекло.
    4. Золото.

     5. Дерево.

   6. Ткань.

          2) Расположи изделия по слободам. 

ИКТ:  Учебный диск «Человек. Природа. Общество»
ОРУЖЕЙНАЯ СЛОБОДА

            ТКАЦКАЯ СЛОБОДА
                      КУЗНЕЧНАЯ СЛОБОДА

                               ПЕКАРСКАЯ СЛОБОДА

                                            КОЖЕВЕННАЯ СЛОБОДА
хлеб, ремень, полотно, тесто, копьё, пушка, туфли, брюки, тулуп, баранки, скатерть, ружьё, рубаха, подкова, пироги, сарафан, чемодан, сапоги, платье, серп, ковёр, бублики, лопата.

6. Выступления учащихся с докладами:

· О деревянных игрушках  Сергиева Посада (Шурдикова Н.)
· Дымковские игрушки (Сапёров Д.)
· О гончарном ремесле (Александрова А.)
· Хохлома (Трифонов И.)
· О веретене, прялке и ткацком станке (Новикова К.)
· Русские оружейники (Сидоров А.) + слайды
· Мастер Андрей Чохов и Царь-пушка (Жуков Б.)
 7. Подведение итога урока

- О чём вы узнали на этом уроке?

- Заинтересовало ли вас какое-нибудь ремесло?

- Какое значение для человека имеет народное творчество?

 ( Мы должны беречь народные традиции, развивать в себе таланты.)

 Презентация слайдов «Юные рукодельницы нашего класса» 

Итак, ремесло возникло в древности. Ремесленникам не нужно было ходить на охоту или возделывать поля – они получали пищу в обмен на свои изделия. Опыт мастерства передавали из поколения в поколение. Позже стали появляться артели. Ярмарка – это доказательство развития ремёсел. 
8. Домашнее задание:

    Узнать подробно о каком-нибудь ремесле чуваш.
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